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Documente
Oglindind firea aşezată, paşnică, plină 

de omenie a poporului nostru, năzuinţa 
sa sinceră spire linişte, spre pace, ţara 
noastră a promovat şi promovează cu 
consecvenţă în relaţiile sale externe o po
litică de colaborare, de prietenie şi pace 
între popoare, legături bazate pe princi
piile suveranităţii şi independenţei, ega
lităţii, avantajului reciproc şi neameste
cului în treburile interne, principii înscri
se şi în noua Constituţie a Republicii So 
ciaMste România. Aceste năzuinţe curate 
spre pace şi bună înţelegere între popoare 
s-au concretizat şi în activitatea pe care 
delegaţia ţării noastre a dus-o şi o duce 
în cadrul celui mai mare for internaţional 
al vremii noastre, la Organizaţia Naţiu
nilor Unite şi în celelalte organisme spe
cializate ale acestei Organizaţii mon
diale.

In cei zece ani care s-au scurs de cînd 
România este membră a acestui for, dele
gaţii ţării noastre au făcut o seamă de 
propuneri în spiritul principiilor arătate 
mai sus, care sínt totodată în deplină con
cordanţă cu Carta O.N.U. Sínt cunoscute 
propunerile: Cooperarea economică in
ternaţională (1957), Asigurarea suvera
nităţii permanente asupra resurselor na
ţionale (1959) ş. a. Un ecou cu totul deo
sebit însă au stîrnit cele două propuneri 
sau iniţiative româneşti aprobate la cea 
de-a 20-a sesiune a Adunării Generale a 
O.N.U. din toamna anului care s-a scurs 
(1965) şi anume:

1. Declaraţia cu privire la promovarea 
in rîndurile tineretului a idealurilor de 
pace, respect reciproc şi înţelegere între 
popoare;

2. Rezoluţia privind acţiunile pe plan re
gional în vederea îmbunătăţirii relaţiilor 
de bună vecinătate între statele europene 
aparţinînd unor sisteme social-politice 
diferite.

Ambele iniţiative reprezintă documente 
de seamă în realizarea ţelurilor pe care 
O.N.U. le are de îndeplinit. „Declaraţia 
cu privire la promovarea în rîndurile ti
neretului a idealurilor de pace, respect 
reciproc şi înţelegere între popoare“ cu 
deosebire are o covîrşitoare importanţă 
internaţională, pentru că „tinerii de as
tăzi sínt adulţii de mîine şi viitorul lumii 
depinde de felul în care vor fi fost crescuţi 
şi pregătiţi pentru misiunea lor, care con
stă în a crea o lume mai bună“. Aşa se 
explică faptul că Adunarea Generală a 
O.N.U. a adoptat această Declaraţie în 
unanimitate, în şedinţa sa din 7 decem
brie 1965.

în preambulul Declaraţiei se arată, 
printre altele, că „tineretul a fost acela 
care a avut cel mai mult de suferit şi a 
dat cele mai multe jertfe în conflagraţiile

de seamă
care au încercat lumea“, că „pacea, liber
tatea şi dreptatea sínt principalele garan
ţii pentru îndeplinirea aspiraţiilor sale de 
fericire“, că „tinerii trebuie să cunoască, 
să respecte şi să dezvolte patrimoniul cul
tural al ţării lor şi pe acela ai întregii o- 
meniri“ etc.

în cele VI principii ale Declaraţiei sínt 
cuprinse ideile de căpetenie care trebuie 
să stea la baza formării noilor generaţii 
şi din care desprindem: „Tineretul tre
buie să fie educat în spiritul păcii, drep
tăţii, libertăţii, respectului reciproc şi a! 
înţelegerii, pentru a putea promova drep
turi egale pentru toţi oamenii şi toate na
ţiunile“ (Principiul I); „îndrumările date 
de părinţi şi familie, învăţămîntul şi mij
loacele de informare destinate tineretului 
trebuie să încurajeze în rîndurile sale 
idealurile de pace, umanitate, libertate şi 
solidaritate internaţională, precum şi toate 
celelalte idealuri care contribuie la apro
pierea între popoare“ (Principiul II), de 
unde rezultă că fiecărui părinte, fiecărui 
educator, fiecărui cetăţean îi revin răs
punderi în formarea tineretului în spiri
tul dragostei de oameni şi popoare; „Ti
nerii trebuie să fie educaţi în spiritul dem
nităţii şi egalităţii tuturor oa'menilor, fără 
deosebire de rasă, culoare, origine etnică 
sau credinţă“ (Principiul III); „Schim
burile, vizitele, turismul, întîlnirile, stu
diul limbilor străine ... precum şi alte ac
tivităţi similare trebuie să fie încurajate 
şi facilitate în rîndurile tinerilor pentru 
a-i apropia“ (Principiul IV); Organiza
ţiile de tineret „să promoveze schimbul li
ber de idei în spiritul principiilor acestei 
Declaraţii şi al ţelurilor Organizaţiei Na
ţiunilor Unite“ (Principiul V); „Un scop 
major în educarea tineretului trebuie să-l 
constituie dezvoltarea tuturor capacităţi
lor, precum şi pregătirea acestuia în 
scopul de a dobîndi calităţi morale supe
rioare, pentru a fi profund ataşat idealu
rilor nobile de pace, libertate, demnitate, 
egalitate a tuturor oamenilor şi pătruns 
de respect şi dragoste pentru umanitate 
şi realizările ei creatoare. Familia are un 
rol important în urmărirea acestui scop“.

în sfîrşit „tinerii trebuie să devină con
ştienţi de răspunderile lor în lumea pe 
care vor fi chemaţi să o conducă şi tre
buie să fie însufleţiţi de încrederea în 
viitorul fericit al umenirii“ (Principiul 
VI). Pentru traducere în viaţă a acestor 
nobile ţeluri, documentul „cheamă toate 
guvernele, organizaţiile neguvermamen- 
tale şi mişcările de tineret să recunoască 
principiile formulate în această Declara
ţie şi să asigure respectarea lor prin 
mijloace adecvate“.

Avînd în vedere contextul istoric în care 
se desfăşoară viaţa modernă, proclama

rea şi urmarea unor astfel de luminoase 
şi cu adevărat umane principii primesc o 
importanţă deosebită. Multiplele descope
riri ştiinţifice ale anilor noştri, ca să luăm 
numai un exemplu, îşi primesc adevărata 
şi dreapta lor valorificare numai dacă sínt 
puse în mîna unor generaţii formate în 
spiritul acestor principii, în mîna unor 
oameni animaţi de-o caldă şi sinceră dra
goste faţă de toţi oamenii, pentru binele 
şi prosperitatea tuturor popoarelor.

Din acest motiv Declaraţia în cauză a 
stîrnit un puternic ecou în rîndurile dele
gaţiilor la O.N.U., aducînd, totodată, ţă
rii noastre un spor de prestigiu şi cinstire 
în lume. Importanţa Declaraţiei a fost sub
liniată de însuşi Secretarul general al 
O.N.U., U Thant, care a arătat, printre 
altele, că „ne putem bucura de speranţele 
pe care ea le oferă pentru viitor“.

„Felicităm delegaţia României pentru 
că a luat iniţiativa prezentării acestei De
claraţii şi pentru insistenţa sa asupra a- 
cestui punct. Sîntem convinşi că educa
rea tinerei generaţii şi îndreptarea activi
tăţii sale în lumina principiilor şi reco
mandărilor cuprinse în acest important 
document al Naţiunilor Unite vor contri
bui în mod eficace la aspiraţiile şi efor
turile Naţiunilor Unite pentru crearea 
unei noi conştiinţe mondiale bazate pe 
idealurile păcii, înţelegerii reciproce şi 
colaborării între popoare“ — a declarat 
Alexis Liatis, reprezentantul permanent 
al Greciei la O.N.U. „Guvernului român 
trebuie să i se mulţumească pentru iniţia
tiva sa în adoptarea cu succes a Declara
ţiei de către Adunarea Generală a 
O.N.U.“ a spus Gordon K- Hirabayashi, 
profesor universitar şi membru al delega
ţiei canadiene. „Aprobarea unanimă a 
principiilor pe care le conţine Declaraţia 
constituie un adevărat triumf pentru idea
lurile după care se conduce politica ex
ternă română“ — a declarat şi Francisco 
Cuevas Cancio, reprezentantul permanent 
al Mexicului la O.N.U.

Un ecou tot aşa de mare a stîrnit şi 
cealaltă iniţiativă românească la O.N.U. 
referitoare la „Acţiuni pe plan regional 
în vederea îmbunătăţirii relaţiilor de bună 
vecinătate între statele europene, aparţi- 
nînd unor sisteme social-politice diferite“, 
adoptată tot în această sesiune a Adună
rii Generale a O.N.U.

Pentru promovarea unor relaţii paş
nice, prieteneşti între state, nu numai în 
Europa ci şi pe alte continente, acest do
cument îşi are desigur importanţa sa. A- 
cest lucru l-au subliniat şi alte delegaţii la 
O.N.U., care au arătat că „România a ţi
nut să exprime convingerea că orice îm
bunătăţire a relaţiilor dintre state pe plan 
regional va contribui la îmbunătăţirea 
relaţiilor internaţionale în ansamblul lor, 
la crearea unei atmosfere favorabile păcii

(Continuare în pag. 2)
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Impresii de drum
LA BACĂU...

„Ziua bună se cunoaşte de dimineaţă“, spune 
experienţa milenară a poporului şi ziua de 16 
august 1965, a confirmat din nou acest pronos
tic popular, fiind o vreme admirabilă.

După un prim „instructaj“, ce ni s-a făcut 
de păr. prot. Munteanu, responsabilul excursiei, 
am pornit la drum cu „Doamne ajută!“. In 
scurtă vreme s-a făcut „încălzirea“ şi „apro
pierea“ între călători, aşa de necesară într-o 
excursie, încît toţi au devenit vorbăreţi şi cu voie 
bună. De această bună dispoziţie, s-a folosit 
ghidul nostru, prof. Vătăşescu, care a şi intrat 
„în exerciţiul funcţiunii“, dîndu-ne explicaţii 
în legătură cu victoria repurtată de Mihai Vi
teazul, împotriva cardinalului A. Báthory, la Şe- 
limbăr, în 1599. Ajungem la Avrig. Aici s-a 
născut: Gh. Lazăr (1779—1823). Cum urcăm 
pe „hulă“, o placă comemorativă ne vesteşte că: 
„In această casă de români iobagi, s-a născut 
marele dascăl: Gh. Lazăr“. In stînga şoselei, in 
curtea bisericii ortodoxe se află mormîntul ma
relui dascăl, pe care se află următorul epitaf: 

Vieţuitorule!
Stai puţin şi citeşte,
Apoi te gîndeşte 
La trista omului soarte 
Nepregetătoare moarte 
Ce eşti astăzi, am fost,
Asta să o şti de rost,
Ce sunt eu acum, vei fi 
Cînd ceasul îţi va veni.

Un elev al marelui dascăl, C. Rosetti, a adău
gat la epitaf cuvintele aşa de semnificative: 

Precum Christos pe Lazăr din morţi a înviat 
Aşa tu România din somn ai deşteptat!
In mica piaţă a comunei am admirat bustul 

marelui dascăl, lucrat de Medrea. Lîngă şoseaua 
naţională se mai află palatul — în stil baroc 
— cu un minunat parc, al lui S. Bruckenthal.

Ajungem în „Ţara Făgăraşului“ şi ghidul 
nostru neobosit ne ţine o adevărată conferinţă 
despre munţii meridionali, cu vîrfurile cele mai 
mari, cu căile de acces cele mai bune... etc., dar 
cînd începe să se afunde în erele geologice, noi 
începem să ne adîncim în contemplarea priveliş
tilor deosebit de frumoase ce ni se oferă. In Fă
găraş, înconjurăm seculara şi faimoasa cetate, 
vedem biserica Sf. Nicolae, zidită de C. Brînco- 
veanu, privim frumosul bust al doamnei Stanca, 
nemîngîiata soţie a lui Mihai Viteazul şi ne con
tinuăm drumul spre Braşov.

O scurtă oprire facem în apropierea comunei 
Vad, pe hotarul căreia se află: „Poiana Narcise
lor“, o interesantă rezervaţie naturală şi între 
puţinele din Europa. Aici facem şi primele fo
tografii a grupului, ca amintire.

Timpul trece repede, intrăm în Ţara Bîrsei şi 
ne apropiem de Braşov, puternică unitate a in
dustriei noastre socialiste, cu zecile de fabrici 
şi uzine, cu blocurile noului cartier „Steagul 
Roşu“, măreţe construcţii ale socialismului, care 
se profilează armonios pe fundalul munţilor.

Noi fiind numai în trecere prin Braşov, ne 
mărginim să vizităm numai 2 monumente din 
trecutul acestui oraş: Biserica Sf. Nicolae şi Bi
serica Neagră.

Am admirat mult vechea biserică din Schei — 
ctitoria domnilor munteni şi moldoveni din sec. 
XV—XVI-lea, precum şi vechea şcoală româ
nească de aici, probabil şi sediul tipografiei lui 
Coresi. Am fost încîntaţi de explicaţiile pe care 
ni le-a dat în legătură cu pictura veche şi nouă, 
păr. Işa. Am vizitat apoi muzeul bogat şi bine 
aranjat, unde lămuririle prof. Colan ne-au ajutat 
să aflăm multe lucruri interesante. La urmă 
„gustarea“ oferită de plăcutul nostru amfitrion, 
păr. Coman, a fost mai mult decît bine venită.

Am coborît apoi la Biserica Neagră, un monu
ment arhitectonic de mare însemnătate, la care 
s-a lucrat aproape un veac (1385—1477). In

1689 biserica a fost prada unui uriaş incendiu, 
de cînd apoi şi-a şi primit porecla trecută în 
renume. In exterior, construcţia e în stil gotic, 
în interior însă se găsesc şi motive baroce. E 
impunătoare, prin spaţiul ei larg, 89 m lungime 
şi 23 m lăţime. Ne-am oprit în faţa uriaşului 
tablou reprezentînd pe reformatorul ardelean, 
Honterus, în faţa fruntaşilor saşi care primesc 
lutheranismul. Am admirat cîteva strane fru
mos sculptate, covoarele orientale de mare va
loare artistică, din care unele au fost premiate 
la expoziţii internaţionale de artă. Am aflat cu 
acest prilej că orga bisericii are 4.200 ţevi şi că 
e una din cele mai mari din Ardeal.

Nu poţi trece prin Roma şi să nu vezi basi
lica Sf. Petru, se spune de obicei. Nouă încă ni 
s-a spus că nu poţi trece prin Braşov, fără să 
vezi „Poiana Braşovului“, care datorită amena 
jărilor, construcţiilor noi, drumului celui nou, 
şi-a cîştigat o faimă europeană. Am fost bucu
roşi să facem şi această „raită“. Şi putem spune, 
că nu ne-am înşelat, căci priveliştile ce le-am 
văzut, au întrecut toate aşteptările noastre.

Dar fiindcă ştiam proverbul: „călătorului îi 
sade bine cu drumul“, ne-am grăbit şi noi, în- 
dreptîndu-ne spre oraşul Gheorghe Gheorghiu- 
Dej (Oneşti), prin Tîrgul Săcuiesc — unde am 
luat masa. Am coborît prin frumoasa vale a Oi- 
tuzului, celebră prin marile bătălii ce s-au dat 
în primul război mondial, cînd eroismul româ
nesc, respingînd pe cotropitorii nemţi ce voiau 
să intre în Moldova, a înscris în istoria pa
triei, lozinca: „Pe aici nu se trece!“.

Ajunşi la oraşul Gheorghe Gheorghiu-Dej, am 
rămas adînc impresionaţi, de noul oraş ridicat 
în anii puterii populare. In adevăr din vechea 
comună „Oneşti“, cu 3.468 locuitori, aşezat pe 
domeniul boierului Gh. Aslan, a răsărit ca prin 
minune, oraşul de azi cu 45.000 locuitori. Patru 
giganţi s-au înălţat aici: Combinatul chimic, 
Rafinăria, Fabrica de cauciuc sintetic şi Termo
centrala. Dar ce putem spune de minunata ce
tate a muncitorilor cu blocurile, aleele, parcu
rile şi vilele ... decît că aici s-a lucrat, cum în 
trecut numai în basme se povestea.

Pe un dîmb, în faţa Termocentralei, se află 
vestita biserică din Borzeşti a lui Ştefan cel 
Mare. Avem în faţa noastră, prezentul cu mă
reţele lui realizări şi trecutul cu monumentele 
lui, pe care patina vremii a aşternut un farmec 
deosebit. Se ştie că la Borzeşti s-a născut (1436) 
şi a crescut Ştefan cel Mare. E interesantă pic
tura veche, cît s-a mai păstrat — unele scene 
sînt deteriorate de săgeţile ce s-au aruncat —, 
dar e interesantă şi legenda zidirii acestui sfînt 
lăcaş. Se spune că în copilărie, Ştefan s-a ju
cat şi el cu alţi băieţi de vîrsta lui „de-a războ
iul cu Turcii“, după cum era ambianţa vremii 
de atunci. Niculiţă, care comanda pe „duşmani“, 
fu în cele din urmă învins de Ştefan, ce era în 
fruntea moldovenilor şi drept pedeapsă, fu legat 
de un stejar. S-a întîmplat că tocmai atunci, 
Turcii în adevăr au năvălit în ţară, arzînd şi 
pîrjolind totul în drumul lor. A fost ucis şi Ni
culiţă. Ştefan a rămas foarte mîhnit de această 
„barbarie“, şi s-a hotărît să-şi răzbune prietenul, 
ceea ce a şi făcut cînd a ajuns „Domnul Mol
dovei“. El a prins pe fiul hanului şi l-a ucis, 
iar în amintirea prietenului său, Niculiţă, la 
1493 a zidit această biserică din Borzeşti, al că
rei altar e aşezat chiar pe trunchiul stejarului. 
Verva cu care ne povestea băieţandrul din Bor
zeşti, ne-a fermecat pe toţi şi am spus că chiar 
dacă epizodul nu e în toate amănuntele lui ade
vărat din punct de vedere istoric, el e totuşi fru
mos, sau cum ar fi spus G. Bruno: „Se non é 
verő, é ben trovato“.

De la Borzeşti ne-am îndreptat spre Bacău, 
ultimul obiectiv din acea zi. Cu toţii eram cu
rioşi şi nerăbdători să vedem Bacăul, de care 
de fapt, în afară de „ghid“ nici unul nu ştiam 
mare lucru. Ştiam că Bacăul e locul de naştere

al poetului G. Bacovia, care ne-a lăsat versuri 
încărcate de tristeţi, cum e şi acesta pe care l-am 
reţinut:

„Plouă, plouă, plouă,
Vreme de beţie •—
Şi s-asculţi pustiul,
Ce melancolie!
Plouă, plouă, plouă“.

Cînd am intrat în oraşul Bacău, ce fremăta 
de viaţă şi voie bună, toate imaginile sumbre 
sugerate de poeziile bacoviene au dispărut. Am 
aflat că acest oraş, capitală de regiune, aşezat 
la confluenţa Bistriţei cu Şiretul, e o veche aşe
zare meşteşugărească din sec. al XV-lea, un în
semnat centru comercial încă de pe timpul lui 
Ştefan cel Mare. Bacăul a fost martor la multe 
evenimente din istoria Moldovei medievale. Muite 
sínt însă şi înfăptuirile din vremea noastră: un 
teatru în aer liber, un spital de pediatrie, insti
tute şi fabrici, ca şi minunatele parcuri: al Li
bertăţii şi al Trandafirilor. Pentru a învedera 
progresul ce s-a făcut aici, în vremea noastră, e 
de ajuns să aflăm o singură dată şi anume: can
titatea de energie electrică cîtă se produce ac
tualmente în regiunea Bacău, e egală cu pro
ducţia globală din România veche.

La urmă am vizitat vechea biserică „Ador
mirea Maicii Domnului“, ridicată la 1491 de fiul 
lui Ştefan cel Mare.

După atîtea cunoştinţe şi impesii culese, am 
fost bucuroşi că ne-am putut odihni în condiţii 
excelente în noul cămin al Institutului Pedago
gic din Bacău.

„Şi a fost seară, şi a fost dimineaţă: ziua în-

Documente de seamă
(Urmare din pag. 1)

în lumea întreagă, la securitatea inter
naţională şi la reglementarea probleme
lor internaţionale încă nerezolvate“ — 
după cum a declarat reprezentantul Fran
ţei la O.N.U., Royer Seydoux. De altfel, 
ţara noastră practică de mult acest prin
cipiu, iar aceste acţiuni pe plan regional 
au început să dea roade, concretizate în
deosebi prin întîlniri folclorice şi din do
meniul ştiinţei şi al presei din ţările bal
canice şi din zona Mării Adriatice şi prin 
relaţii economice şi culturale dintre ţările 
socialiste din răsăritul Europei şi ţările
capitaliste din apusul Europei.

*
Aceste iniţiative româneşti constituie, 

după cum arată un delegat al nostru, ,,cel 
mai frumos omagiu adus Organizaţiei 
Naţiunilor Unite cu prilejul celor 20 de 
ani de existenţă a sa“, dar în acelaşi timp 
şi o încoronare a celor 10 ani de activi
tate pe care ţara noastră a dus-o în ca
drul O.N.U.

Aceste documente însă ne angajează 
şi pe noi pe fiecare, cu deosebire Declara
ţia cu privire la promovarea în rîndurile 
tineretului a idealurilor de pace, respect 
reciproc şi înţelegere între popoare, în 
care un accent deosebit se pune şi pe for
marea în familie a tinerei generaţii în spi
rit umanitar, în spiritul dragostei de om 
şi de popoare.

Să ne dăm deci fără rezervă partea 
noastră de contribuţie la formarea noilor 
generaţii în spiritul omeniei, atît de ca
racteristic poporului nostru, la formarea 
unei lumi plină de dragoste, de pace, 
dreptate şi buneînţelegere, cu atît mai 
mult cu cît aceste ţeluri ne sínt atît de 
familiare. Să sprijinim politica ţării noas
tre de convieţuire paşnică şi colaborare 
cu toate popoarele lumii pentru progresul 
şi pacea omenirii.

Gh. Papuc
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păcatul şi pocăinţa La Sfinfii Trei Ierarhi
„Aduceţi-vă aminte de cei ceIn cele următoare vom încerca să facem o pa

ralelă antitetică între cele două realităţi ale vie
ţii religios-morale, păcatul şi pocăinţa.

Păcatul este călcarea liberă şi conştientă a 
legii morale. El este — pentru credincios — a- 
batere de la ordinea zidită de Dumnezeu, este 
trăire în dezordine, în afară de rînduiala divină, 
în afară de voia şi harul divin. El se săvîrşeşle 
cu gîndul, cu vorba şi cu fapta în trup şi afară 
de trup. Consecinţa lui este pedeapsa cuprinsă 
în legea morală: „Plata păcatului este moartea“ 
(Rom. 6, 20).

Totuşi păcatul se poate îndrepta şi ispăşi prin 
pocăinţa care aduce cu sine iertarea şi prin ea 
viaţa veşnică (Lc. 19, 9. 23. 43).

Pocăinţa este întoarcerea sufletului la trăire 
în conformitate cu legea morală, cu ordinea a- 
şezată de Dumnezeu, conformarea faţă de voia 
lui Dumnezeu.

Prin natura, originea, efectul şi scopul lor, 
păcatul şi pocăinţa sínt fenomene psihice cu a- 
dînci rezonanţe în viaţa noastră religioasă mo
rală.

1. Păcatul este polul negativ, de umbră şi 
dezordine şi se manifestă practic şi teoretic ca 
neascultare, neorânduială.

Pocăinţă este polul pozitiv, de lumină şi de 
ordine în suflet şi se manifestă ca devotament 
şi supunere faţă de Dumnezeu şi de toată rîndu
iala spiritual-morală.

Originea păcatului zace în diavol care a că
zut din cer (Lc. 10, 18), apoi a ispitit şi pe Adam 
şi Eva, care au căzut în păcatul strămoşesc.

Pocăinţa izvorăşte din bunătatea lui Dumne
zeu şi din libertatea morală a spiritului nostru. 
De aceea este ataşament cinstit faţă de Dum
nezeu şi faţă de legea morală. Ea dovedeşte 
sinceritate şi adevăr şi aduce încredere, iubire 
şi smerenie în faţa lui Dumnezeu, modestie şi 
bunăvoinţă faţă de oameni.

2. Primul şi cel mai grav efect al păcatului 
este scoaterea sufletului din împărăţia harului, 
din paradisul dintîi, din unirea şi comunitatea 
de viaţă fericită cu Părintele ceresc. Păcatul 
orbeşte şi surzeşte sufletul, îl robeşte şi împăti
meşte, îl face lăcaş al necurăţiei şi stricăciunii, 
îl degradează. Păcătosul, pătimaşul ajunge gata 
de a face răul.

Pocăinţa restuarează sufletul în har, cîştigă 
iertarea de la Dumnezeu şi îl readuce în paradi
sul pierdut, în comunitatea de viaţă cu Creato
rul. Ea reface chipul divin din noi, luminează 
raţiunea, întăreşte voinţa morală şi purified 
inima prin sentimente nobile izvorîte din dra
gostea atotcuprinzătoare şi jertfelnică. Pocăinţa 
scoate din stricăciune, slobozeşte de patimi, ri
dică sufletul la asemănarea cu Dumnezeu, sfin
ţeşte şi îndumnezeieşte viaţa. Ea ne redă demni
tatea de fii ai lui Dumnezeu şi ne umple de 
bunătate şi rîvnă de a ne jertfi pentru binele şi 
fericirea tuturor. Ca lucrare divină, pocăinţa a- 
devărată reface armonia dintre noi şi Dumne
zeu. Ea dă impuls virtuţilor religios-morale, ale 
adevărului, binelui şi frumosului. Trăirea în du
hul autentic al pocăinţei aprinde rîvna slujirii 
marilor şi sfintelor idealuri umanitare pentru 
toţi locuitorii pămîntului (F. Ap. 17, 50). Căc:, 
toţi fac parte din aceeaşi familie măreaţă, au 
aceleaşi nevoi, aceleaşi aspiraţii, dorinţe, sco
puri şi idealuri de fericire etc.

Păcatul este înşelător, fiindcă este născut din 
diavol, care a înşelat pe protopărinţi în Eden, 
prin minciună. El apare ca dulceaţă şi plăcere, 
ca mulţumire şi linişte, ca bucurie şi uşurare, 
dar lasă în urmă amarul şi durerea, nemulţumi
rea şi tulburarea cugetului, întristarea şi dez
gustul care sînt o povară pentru conştiinţa mo
rală.

Păcatul „roade la inimă“ ca un cariu, neli
nişteşte şi răpeşte pacea şi bucuria vieţii. „Din 
pricina păcatelor mele, zice prorocul David, nu 
este pace în oasele mele. Răutăţile mele au co-

Sărbătoarea Sfinţilor Trei Ierarhi, e rodul unei 
certe. De necrezut! Şi totuşi aşa este.

Să vedem însă despre ce fel de ceartă este 
vorba şi cum de la ea s-a ajuns la această săr
bătoare, şi apoi să stăruim puţin cu judecata 
noastră asupra celor aflate spre a ne dumiri 
de găsim ceva vrednic de urmat.

Să ne aducem deci aminte!
Creştinii ortodocşi din veacul al XI-lea, ur- 

mînd sfatul de mai sus al Sfîntului Apostol Pa
vel, la un moment dat s-au pomenit într-o fră
mântare care i-a dezbinat în trei tabere vrăj
maşe. Cineva a aruncat întrebarea: între Sfin
ţii Părinţi care ne-au grăit nouă cuvîntul lui 
Dumnezeu, cuvîntul adevărului şi au ajuns 
„mari dascăli ai lumii“, care e cel mai mare? 
Dacă toţi erau de acord că cei mai de seamă 
erau Sf. Vasile cel Mare, Sf. Grigorie Teologul 
şi Sf. loan Gură de Aur, cînd a fost să aleagă 
care dintre aceşti trei e cel mai de frunte şi 
trebuie învrednicit de o venerare deosebită, s-a 
pomenit că unii socoteau mai mare pe Sf. Va
sile, alţii pe Sf. Grigorie şi alţii pe Sf. loan 
Gură de Aur. Şi n-ar fi fost nici un rău, dacă 
fiecare tabără ţinea să cinstească mai mult pe 
Sfîntul preţuit de ea. Răul s-a ivit cînd din a- 
ceastă rîvnă au ajuns să discute aprins, să 
laude pe Sfîntul iubit, micşorînd pe ceilalţi şi

vîrşit capul meu, ca o sarcină grea apasă asu
pra mea“ (Ps. 37, 4).

Pocăinţa este sinceritate şi adevăr, ca şi Dum
nezeu, care nu minte (In. 3, 33; Ev. 6, 18) şi 
rămîne credincios cuvîntului său (II Cor. 1, 8). 
Ea promite numai binele, şi-l dă, pentru că 
Dumnezeu este binele absolut (Mc. 10, 18), 
bucuria şi dragostea de viaţă, ridică povara pă
catelor de pe inimă, uşurează şi odihneşte, aduce 
pace în străfundurile tainice ale întregei noas
tre fiinţe. De aceea Mîntuitorul Iisus Hriscos 
cheamă la Sine pe cei păcătoşi, zicînd: „Veniţi 
la mine (prin pocăinţă), toţi cei osteniţi şi îm
povăraţi şi eu vă voi odihni pe voi“ (Mt. 11, 
48).

La* început pocăinţa apare ca povară şi întris
tare, dar acestea aduc mîntuirea. Sfîntul Apos
tol Pavel spune Corintenilor: „Mă bucur, nu 
pentru că v-aţi întristat, ci pentru că v-aţi în
tristat spre pocăinţă căci v-aţi întristat după 
Dumnezeu ca să nu fiţi întru nimic păgubiţi 
de noi. Căci întristarea cea după Dumnezeu a- 
duce pocăinţă, spre mîntuire“ (II Cor. 7, 9— 
10) .

Păcatul prădează şi sărăceşte viaţa spirituală 
şi morală, risipeşte agonisita morală (Lc. 15, 
13—14) şi ne face nevrednici în faţa iui Dum
nezeu şi a semenilor. In acest sens Domnul zice 
prin Ezechiel: „Dacă un om va face toată drep
tatea şi tot adevărul; apoi s-ar întoarce şi ar 
păcătui, nu-mi voi aduce aminte de dreptatea 
lui, ci va muri în păcat“ (18, 24).

In antiteză, pocăinţa îmbogăţeşte viaţa spi
ritual-morală şi chiar materială a tuturor, face 
drept şi vrednic înaintea Celui Prea înalt şi a 
semenilor noştri, dă belşug în toate. De aceea 
grăieşte Sf. loan Hrisostom: „Nimeni nu e mai 
bogat decît cel drept şi nimeni nu e mai sărac 
decît cel păcătos“. Pentru aceasta Sf. Pavel 
spune: „Mulţumesc Domnului Dumnezeului 
meu pentru harul lui Dumnezeu dat nouă în 
Iisus Hristos că în toate v-aţi îmbogăţit prin 
el, în tot cuvîntul şi în toată cunoştinţa“ (I Cor. 
4—5), (cf. Despre pocăinţă şi Sf. Vavila, trad. 
St. Bezdechi, p. 67).

Păcatul deschide calea cea largă care duce la 
pierzare, pentru că aprinde focul patimilor prin

. v-au grăit vouă cuvîntul lui Dum
nezeu, şi privind cum le-a fost 
sfîrşitul, să le urmaţi credinţa“ 
(Evrei 13, 7).

umilind pe credincioşii care nu le împărtăşeau 
părerea. Aşa, încetul cu încetul, s-au trezit că se 
ceartă de-abinelea, dezbinîndu-se în trei tabere 
învrăjbite, numindu-se vasilieni, gregorieni şi 
ioanieni, după numele sfîntului pe care-1 soco
tea fiecare drept cel mai mare între cei mari. 
Toate încercările omeneşti de a-i linişti şi îm
păca n-au dus la nici un rezultat.

Dar ceea ce nu au putut face oamenii, a făcut 
Cel la care nimic nu este cu neputinţă (Luca 
18, 27), prin mijlocirea celor trei sfinţi ierarhi. 
In vremea aceea, în orăşelul Evhaita păstorea 
un episcop foarte evlavios cu numele loan. Lui 
i se arată într-o noapte în vis, pe rînd, în a- 
ceeaşi strălucire fiecare ierarh pentru care se 
certau creştinii, repetînd că înaintea lui Dumne
zeu ei sínt de o potrivă. După aceea i se arată 
toţi trei deodată la fel de luminoşi, încredinţîn- 
du-1 pe episcop că toţi trei se bucură de egală 
preţuire în împărăţia lui Dumnezeu cea cerească 
şi că nici unul nu e socotit întîiul sau al doilea 
sau al treilea, şi îi pun la inimă să vestească 
acestea credincioşilor dovedindu-le că în timpul 
trăirii lor pe pămînt fiecare s-au străduit din 
răsputeri să împlinească ceea ce a poruncit ce
rul prin glasul îngerilor în noaptea Naşterii 
Domnului: „Toţi pămîntenii să dea mărire lui

(Continuare în pag. 4)

pofta ochilor, pofta trupului şi trufia vieţii (I 
loan 2, 16). Pocăinţa închide această cale şi 
deschide uşa cea strimtă a virtuţilor izbăvitoare 
care duce la viaţă veşnică.

Dacă păcatul atrofiază conştiinţa morală, o 
face laxă şi o adoarme, pocăinţa trezeşte acea
stă conştiinţă morală, ca un ozon al dimineţii, 
o face dreaptă şi redă simţul imperativelor mo
rale.

De aici se vede că păcatul este boala şi rana 
sufletului, care-1 duce la moarte, pocăinţa este 
medicina duhovnicească, este moartea păcatului 
şi viaţa fericită a sufletului. Din acest motiv Sf. 
loan Hrisostom ne sfătuieşte: „Dacă ai păcă
tuit nu deznădăjdui ... căci mare leac este îm
potriva diavolului să nu-ţi pierzi nădejdea... 
Dacă greşeşti în fiecare zi, pocăieşte-te în fie
care zi. Dacă din pricina păcatului te-ai dără
pănat, înnoieşte-te prin pocăinţă“ (Ibid., p. 86).

In perspectiva pocăinţei se risipesc toate în
doielile şi chinurile sufleteşti. Viaţa se desco
peră aşa cum este de fapt, plină de sens, bogată 
în conţinut, frumoasă, luminoasă, nemărginită 
în bucurii, demnă de a fi trăită: Izvorîtă din 
Dumnezeu, viaţa este darul său cel mai preţios 
făcut omului ca să se bucure şi să se veselească 
(Mt. 5, 12). Trăită după voia Celui ce ne-a dă
ruit-o, viaţa este talant care trebuie înmulţit prin 
muncă neobosită pusă în slujba binelui obştesc. 
Această viaţă trebuie să o umplem de bunătate, 
iubire şi binefacere, de adevăr, de dreptate şi 
sfinţenie.

Faptul acesta ne umple sufletul de optimism 
sănătos, robust şi creator, adus de conştiinţa bi
ruinţă binelui în lume şi de mulţumirea că mun
ceşti pentru progresul cultural şi material al o- 
menirii. Viaţa are valoare infinită şi trebuie ri
dicată tot mai sus.

Această concepţie, acest optimism face nepu
tincioasă puterea păcatului. Ea ne cheamă la 
muncă dezinteresată şi neprecupeţită pentru îm
plinirea tuturor datoriilor religios-morale, so- 
cial-patriotice şi umanitare, la înfăptuirea bi
nelui comun, la bogăţie de fapte altruiste, în 
care se ascunde comoara fericirii fiecăruia în 
parte şi a tuturor.

Prot. Simion Radu
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Dumnezeu împreună cu cei de sus, pe pămînt 
să lucreze pacea şi să sălăşluiască între oameni 
buna voire“ (Lc. 2, 14); să le mai împărtă
şească dorinţa lor ca cei rîvnitori să-i cinstească 
deodată şi deopotrivă într-o zi. Si. loan al Ev- 
haitei a făcut cum i-au cerut Sf. Trei Ierarhi. 
Poporul a primit cuvîntul cu bucurie şi s-a li
niştit şi taberele s-au împăcat. împreună cu cei 
în drept au hotărît ca ziua de 30 ianuarie să fie 
sărbătoarea dorită de cei trei sfinţi, întrucît 
toţi trei au trecut din moarte la viaţă în această 
lună — Sf. Vasile la 1 ianuarie 378, Sf. Gri- 
gorie la 25 ianuarie 390 şi Sf. loan Gură de 
Aur la 27 ianuarie 407 — şi începînd din anul 
1086 sărbătoarea aceasta se ţine la toată lumea 
ortodoxă. Cred că n-am greşit numind-o rodul 
unei certe.

Dar ce ceartă! N-a fost pentru înălţarea vre
unuia dintre pămîntenii de atunci, n-a fost pen
tru putere sau avere, pentru ranguri, nici din 
răzbunare sau pentru înjosirea cuiva, ci o ceartă 
iscată din rîvnă aprinsă pentru venerarea celui 
mai mare între cei mai mari „dascăli ai lumii 
creştine“ şi care trecuseră în împărăţia veşnicei 
lumini cu mai bine de 600 ani înainte de a se 
porni cearta. Păcat, că un gînd bun, un gînd 
măreţ, o pornire de laudă ca acestea a putut 
duce la învrăjbire şi frămîntări aşa de mari.

Aceste puţine rînduri nu-mi îngăduie să arăt 
măcar pe scurt de tot viaţa şi activitatea fiecă
rui sfînt părinte sărbătorit azi. S-ar vedea cît 
de mari, cît de genialii, cît de sfinţi, ce vase a- 
lese ale Domnului pentru revărsarea harului Său 
au fost ei şi că întir-adevăr se cade să ne adu
cem aminte şi să-i cinstim în chip deosebit, ur- 
mîndu-le credinţa.

Da, pentru că toţi trei au fost oameni trăitori 
în lume ca şi noi şi au dus, şi au putut duce 
viaţă sfîntă, plăcută lui Dumnezeu şi oamenilor 
curaţi la inimă. Toţi trei au fost mlădiţele unor 
familii creştineşti de frunte. Toţi trei, ca nişte 
albine harnice, au adunat în sufletul lor tot ce 
este frumos, bun, folositor şi pilduitor pentru 
credincioşi, pentru poporul lui Dumnezeu, atît 
din Sfintele Scripturi, cît şi din toată filozofia 
şi ştiinţa vremii propovăduită de cele mai ves
tite şcoli şi de cei mai vestiţi profesori elini. 
După terminarea învăţăturii, toţi trei s-au re
tras în singurătate pentru adâncirea cuvîntului 
lui Dumnezeu, pentru rugăciune stăruitoare şi 
pentru a duce viaţă plăcută lui Dumnezeu de 
îngeri în trup. Dar credincioşii i-au chemat în 
mijlocul lor, i-au întors în lume, i-au pus în 
frunte, peste voia lor şi le-au cerut să lucreze 
spre binele şi mîntuirea tuturor. Şi toţi trei, cu 
vreme şi fără vreme, cu putere multă, excepţio
nal de multă, au purtat înaintea tuturor lumina 
lui Hristos, luminîndu-i şi încălzindu-i cu ea. 
Prin toţi trei s-a adeverit Cuvîntul Domnului 
care odată a strigat cu glas mare către mulţi
mea care-1 înconjurai „Cine însetează să vină 
la Mine şi să bea şi rîuri de apă vie vor curge 
dintr-însul“ (loan 7, 37—38). Şi întir-adevăr 
atîta apă vie, adică credinţă, dragoste şi sfin
ţenie, s-a revărsat prin ei în valuri uriaşe de la 
o margine la alta a lumii şi timpului de după 
ei, adăpînd sufletele însetate după Domnul. Da, 
pentru că nici unul dintre ei n-a umblat şi n-a 
lucrat pentru ca să se evidenţieze, ci pentru a 
arăta şi a sădi în suflete cît mai limpede, cît 
mai luminos chipul lui Dumnezeu şi al măririi 
Lui, dumnezeirea lui Iisus Hristos şi puterea 
Harului Duhului Sfînt, sfinţind „pe tot omul 
ce vine în lume“; da, pentru că fiecare s-a simţit 
deosebit de fericit ca ei şi lucrarea lor să fie 
numai în slujba lui Dumnezeu şi a oamenilor 
şi ca Dumnezeu să fie arătat oamenilor şi nu ei, 
miulţumindu-se aşa zicînd să stea în umbra Atot
puternicului. Toţi trei au fost nor care lumi
nează pe credincioşi în noaptea vieţii şi îi um- 
brează ziua, ferindu-i de arşiţa ispitelor. Toţi

trei au jertfit pentru popor tot ce au avut şi 
s-au jertfit pe ei înşişi ca luminarea care lu
minează pe cei din jur, dar se consumă pe sine 
pentru a da tuturor viaţă nouă, creştinească. 
Toţi trei au trăit în aşa fel încît fiecare a putut 
zice cu Sf. Apostol Pavel: „Nu mai trăiesc eu 
ci Hristos trăieşte în mine“ (Gal. 2, 20).

Dacă aşa a fost, şi acesta este adevărul, nu 
ne putem mira îndeajuns cum au putut ajunge 
creştinii veacului al XI-lea la o neînţelegere atît 
de gravă, la ceartă şi la dezbinare? Dar să nu 
ne grăbim cu osînda. Să stăm strîmb şi să ju
decăm drept. Să scoatem din cele întîmplate în
văţămintele folositoare pentru viaţa creşti
nească.

Repetat, s-a pus întrebarea: ce chestiune sau 
problemă e creştinismul — de cugetare, de sim
ţire sau mai de grabă de voinţă? Cei înclinaţi 
spre gîndire — în legea Domnului, au văzut 
mai mult ceva pentru raţiune; cei impresiona
bili au susţinut şi susţin că e chestiune de 
inimă şi numai pentru inimă; iar cei rîvnitori 
de făptuire l-au socotit şi-l socotesc drept o pu
tere care mişcă, sporeşte şi călăuzeşte voinţa. 
După felul cum privesc sau simt creştinismul 
judecă şi pe creştini şi pe marii lui dascăli. E 
şi cazul cu credincioşii veacului al XI-lea. Unii 
au admirat adîncul gîndirii şi puterea de orga
nizare a Sf. Vasile. Altora le-a plăcut mai mult 
superioritatea de exprimare şi simţire creşti
nească, stilul Sf. Grigorie, cel mai strălucit stil 
în literatura bizantină. Alţii au preţuit deosebit 
curajul, tăria de voinţă şi cuvîntul înaripat şi 
înţelept al Sf. loan. Privindu-i credincioşii aşa 
prin prizma lor sufletească şi vrînd să laude 
laturea care le plăcea, au ajuns oarecum firesc 
să ţie fiecare mai mult la sfîntul care mulţu
mea felul fiecăruia de a privi şi simţi creştinis
mul. Rîvna unora însă dispreţuia rîvna celor
lalţi, şi rîvna aceasta tot mai aprinsă, tot mai 
pătimaşă, mai neîngăduitoare i-a împins la dis
cuţii aprinse şi de aici uşor la ceartă şi îm- 
părecheri păgubitoare, făcîndu-i vasilieni, gre- 
gorieni şi ioanieni. Prin urmare nu pentru rîvna 
lor de a venera în chip deosebit pe Sfîntul iu
bit îi judecăm cu asprime pe certăreţii de care 
vorbim, ci pentru patimă, patima cu care o fă
ceau jignind şi pe sfinţi şi pe semenii lor. Pa
tima le-a întunecat judecata, le-a răsturnat de 
pe scaun înţelepciunea şi cumpătul şi le-a smuls 
din inimă dragostea de oameni, orbindu-i să nu 
vadă că jignesc şi pe sfinţi şi maiestatea lui 
Dumnezeu. Un gînd bun, un gînd măreţ, ca 
rîvna de a cinsti după vrednicie pe sfinţi, prin 
patima neîngăduinţii a ajuns piatră de smin
teală, măr de ceartă, turburătoare a vieţii tutu
ror credincioşilor. Prin patimă se strică multe 
gînduri şi lucruri bune!

In sufletul omenesc nu se pot separa gîndi- 
rea- de simţire şi de voinţă şi nici una dintre 
acestea nu poate lucra fără a fi însoţită şi spri
jinită de celelalte două, chiar dacă uneori ni se 
pare că un muritor dovedeşte mai mult numai 
cugetare sau simţire sau voinţă. Şi cu cît aceste 
trei lucrări ale sufletului sínt mai armonizate 
între ele cu atît e mai superioară viaţa omului. 
Şi dacă peste ele mai planează rourînd şi harul 
divin, ne aflăm pe adevărata cale a desăvîrşirii 
creştine. Acesta eâte cazul Sfinţilor Trei Ierarhi. 
Cine a avut viaţă creştinească mai armonizată 
ca ei? Nu putem mări îndeajuns pe Dumnezeu 
care şi-n cazul acestei certe prin sărbătoarea de 
azi călăuzeşte paşii noştri spre a rîvni cu aprin
dere să cinstim cît mai deplin pe cei ce ne-au 
îndemnat şi cu vorba şi cu fapta să dăm mă
rire lui Dumnezeu cu cei de sus, să lucrăm pe 
pămînt pacea lui Hristos şi să coborîm între 
oameni buna voire, ferindu-ne de patimă, ca să 
ajungem odată şi odată cu toţii o turmă şi un 
păstor, iar păstorul Hristos!

In acest înţeles să ne aducem aminte!

g.  m.

Ştiaţi c ă ...
— Industria este una din marile consuma

toare de apă. La producerea unui litru de petrol 
sínt necesari 10 1 apă; 40 1 la producerea unei 
cutii de conserve; 100 1 pentru 1 kg de hîrtie; 
600 1 pentru o tonă de ciment şi 20.000 1 pen
tru o tonă de oţel.

— Luînd cuvîntul la Chicago, la sesiunea a- 
nuală a asociaţiei naţionale pentru tuberculoză, 
medicul general al Statelor Unite, Luther Terry, 
a declarat că „studiile asupra mortalităţii în Sta
tele Unite, în rîndurile fumătorilor şi nefumă
torilor, arată că 240.000 de oameni mor prema
tur din cauza fumatului de ţigarete“.

El a precizat, de asemenea, că „alte 102.000 
de persoane încetează din viaţă prematur pentru 
că trăiesc într-un mediu în care sínt obligaţi 
să fie în permanent contact cu fumătorii“.

— Pescuitorii de perle rămîn uneori sub apă 
cîte 5—6 minute. Deţinătorul recordului în a- 
ceastă privinţă este californianul Robert Fors
ter, care a putut rezista sub apă 13 minute şi 
42,5 secunde fără a respira.

— Cea mai înaltă femeie din lume este o tî- 
nără negresă, Dolores Pillard, din Statele Unite. 
Ea este în vîrstă de 19 ani şi are înălţimea de 
2,49 metri.

— In satul Blagaia, în apropiere de Mostar 
(Jugoslavia) locuieşte agricultorul FranioMicu- 
lici. De mulţi ani, acesta nu mai ştie ce în
seamnă somnul. El are 29 de ani şi posedă două 
însuşiri neobişnuite: o memorie cu mult deasu
pra mediei şi capacitatea de a efectua operaţii 
de artimetică fără să folosească creionul şi hîr- 
tia.

Aceste însuşiri le-a căpătat în urma unei pu
ternice emoţii provocate în anul 1948 de o ex
plozie din care a scăpat nevătămat. De atunci 
el nu mai poate dormi. Franio Miculici nu simte 
oboseala, iar lipsa de somn nu-1 supără. In ar
mată a cerut să fie de gardă în fiecare noapte, 
memorînd seriile tuturor armelor unităţii din 
care făcea parte.

— In apropiere de Filipine nava oceanogra- 
fică americană „Robe“ a adus la suprafaţă, de 
la o adîncime de 5 km un peşte cu ţepi în greu
tate de 1.400 kg, pe corpul căruia s-au găsit, 
la distanţe egale, 24 puncte luminoase. încărcă
tura electrică a peştelui atingea 220 V. Totodată 
el emana o puternică radioactivitate. Tot aceeaşi 
navă a prins un peşte de 600 kg avînd pe corp 
orificii-organe emiţătoare de raze. Lumina pro
iectată de aceste orificii era atît de concentrată 
şi puternică încît provoca arsuri pe pielea oa
menilor.

— Capacitatea plămînilor balenei este de
14.000 litri de aer la fiecare inspiraţie. Fîntîna 
arteziană produsă la expiraţie se ridică la 12 
metri. Volumul sîngelui unei balene este de
8.000 litri, lungimea intestinului de peste 4 km, 
volumul stomacului de 3.000 metri cubi. Viteza 
de înnot a balenei atinge 38—40 km pe oră. O 
balenă albastră furnizează 50 de tone de gră
sime.

— Potrivit ultimelor date statistice ale O.N.U. 
în lume trăiesc în prezent aproximativ 
3.160.000.000 locuitori. Mai mult de jumătate 
din oamenii planetei noastre locuiesc în Asia. 
Ţara cu cei mai mulţi locuitori este R. P. Chi
neză, urmată de India, Uniunea Sovietică şi 
Statele Unite. Cel mai mare indice de creştere 
a populaţiei este în America Latină.

— In U.R.S.S. apar 2.000.000 de cărţi pe zi, 
deci cam 2.000 pe minut. Din anul 1918 şi pînă 
în 1963 au apărut în U.R.S.S. 2.000.000 de ti
tluri de cărţi şi broşuri, cu un tiraj de peste 27 
miliarde exemplare. Un sfert din cărţile tipărite 
în întreaga lume apar în U.R.S.S., unde se edi
tează în 138 de limbi naţionale şi străine.
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